

DE RELATIONE

FRACTIONVM

TRANSCENDENTIVM

IN INFINITAS FRACTIONES SIMPLICES.

§. 1.

Propofita fractione quacunque algebraica $\frac{P}{Q}$, cuius tam numerator P quam denominator Q sint functiones rationales integre quantitatis x , iam pridem ostendi quomodo ea in fractiones simplices refolvi possit, quarum denominatores aequentur factoribus simplicibus denominatoris Q , numeratores vero sint constantes, siquidem variabilis x in denominatoris Q pluris habeat dimensiones quam in numeratore P . Quin etiam ostendi, quemadmodum pro quolibet factore simplici denominatoris fractio simplex respondens reperiri queat, sine vilo respectu ad reliquos factores habito. Ita si constet, denominatorem Q factorem completi simplicem $x - a$, fractio simplex inde nata, quae erit huius formae: $\frac{c}{x - a}$, facillime hoc modo definitur. Statuatur $\frac{c}{x - a} = \frac{a}{x - a} + R$, ubi R complectatur omnes fractiones simplices ex reliquis oriendas. Multiplicetur vtrinque per $x - a$, vt fiat

$$\frac{P(x-a)}{Q} = a + R(x-a),$$

et

et
bit
ob
cit
qu
P
de
Hi
no
ei
lo
P.
in
ia
da
de
fat
qu
du
m

am huc
ractiona-
odo ca
ntores
numera-
tiona-
i. Quin
simplici
ar. sine
constet,
 $x - a$,
 $\frac{c}{x - a}$,
 $-R$,
reliquis

et

et quia a est quantitas constans, ea semper eundem retribuebit valorem, quicunque valor variabilis x tribuatur; quare obrem fiat vbiq; $x = a$, vt reliquarum fractionum simplici-um ratio ex calculo excedat, et habeatur $a = \frac{P(a-a)}{Q(a-a)}$, siquidem in hac formula sine $x = a$, cum autem numerator $P(x - a)$ in nihilum abit; verum, quia $x - a$ est factor denominatoris Q , etiam denominator Q in nihilum abit. Hinc igitur per regulam conseruat loco numeratoris ac denominatoris sua differentialia substituantur, quandoquidem etiamunc erit $\frac{P(x-a) - aQ}{Q^2} = a$, siquidem hic vbiq; loco x scribatur a . Ponamus igitur hoc casu $x = a$ fieri $P = A$ et $\frac{dQ}{dx} = C$, quae ergo quantitates A et C facillime inueniuntur, tum igitur prodit numerator quactus $a = \frac{A}{C}$, ita vt fractio simplex ex denominatoris factore $x - a$ orienda sit $= \frac{A}{C}(x - a)$, ita vt non opus sit reliquos factores denominatoris nosse. Simili autem modo pro singulis reliquis factoribus fractiones simplices respondentes determinabuntur, quarum omnium summa aequabitur fractioni propofitae $\frac{P}{Q}$, dummodo variabilis x pauciores habeat dimensiones in numeratore P quam in denominatore Q .

§. 2. Haec igitur principia sequentes pro denominatoris Q eiusmodi assumamus functiones transcendentes, quae in infinitos factores simplices resoluiere liceat, id quod erit, si eae infinitis casibus nihil aequales euadant. Praeterea vero necesse est vt omnes isti factores inter se sint inaequales, quandoquidem factores aequales peculiarem resolutionem possulant. Imprimis autem requiritur, vt productum omnium raliun factorum ipsam functionem Q penitus exauriat, quoniam quandoque factores imaginarij se inter-

internoscere possent. Veluti si sumatur $Q = \tan \phi$, ϕ verique omnibus hinc casibus emanabit, quibus hinc factio : $\sin \phi$, hincque ambae hinc fractiones eosdem factores simpliciter involvant, etiam si inter se neutriquam sine aequalitate. Deinde vero numeratorem P ita comparatum esse oportet ut cum denominatore Q nullos habeat factores communes. Imprimis autem cauendum est, ne quantitas variabilis in numeratore ad eandem vel plures dimensiones affurgat quam in denominatore. Cum autem ea in denominatore ad infinitas dimensiones affurgere sit censenda, istud incommodum non erit pertimescendum, quando variabilis in numeratore tantum finito dimensionum numero continetur. Sin autem eius potestates etiam in infinitum ascendunt, saepe numero difficile erit iudicare, num dimensionum numerus maior sit vel minor quam in denominatore. Interim tamen etiam his casibus fractio proposita $\frac{P}{Q}$ omnes continebit fractiones simplices, ad quas methodus nostra perducit. Verum euenire potest ut praeter eas etiam quasdam partes quasi integras involuat. His igitur praenotatis sequentes casus cuolvantur.

I. Sumatur $Q = \sin \phi$, ut fractio resolvenda sit $\frac{1}{\sin \phi}$.

§. 3. Quoniam formula $\sin \phi$, denotante π semiperipheriam circuli cuius radius = 1, seu angulum duobus rectis aequalem, omnibus his casibus emanabit :

$\phi = 0, \phi = \pi, \phi = \pi + 2\pi, \phi = \pi + 3\pi, \text{ etc.}$

et in genere $\phi = \pi + i\pi$, eius factores numero infiniti erunt $\phi, \phi + \pi, \phi + 2\pi, \phi + 3\pi$ et in genere $(\phi + i\pi)$. Aliunde autem certum est, hanc formulam $\sin \phi$ praeter istos factores nullos alios sine reales sine imaginarios involvere ; cum

cum enim sit $\sin \phi = \phi - \frac{\phi^3}{3!} + \frac{\phi^5}{5!} - \dots$ etc. constat hanc seriem aequari huic producto infinito : $\phi(1 - \frac{\phi^2}{3!})(1 + \frac{\phi^2}{5!})(1 - \frac{\phi^2}{7!})(1 + \frac{\phi^2}{9!}) \text{ etc.}$

§. 4. Consideremus igitur nostri denominatoris $Q = \sin \phi$ factorem, quemcumque $\phi + i\pi$, ubi i denotet omnes plane numeros integros, cum positius quam negativos, cifra non excepta; sique fractio parialis hinc oriunda $\frac{1}{\phi + i\pi}$. Ad eius numeratorem e inveniendum statimur primo in numeratore P vbi que $\phi = i\pi$, sique quantitas inde resultans = A; deinde cum sit $Q = \sin \phi$, erit $dQ = d\phi \cos \phi$, siue $dQ = \cos \phi$, ubi loco ϕ iidem seribi oportet $i\pi$, ut obtineamus Q, unde patet fore $C = \cos i\pi$, ita ut sit $C = \pm 1$, ubi signum + valebit pro numeris paribus, signum vero - pro imparibus numeris loco i assumis. Hoc igitur modo numerator fractionis nostrae erit $e = \pm A$ ipsaque fractio quacivis $\frac{1}{\phi + i\pi}$. Hinc autem vicarius progredi non licet, quando numeratorem in genere spectamus, unde eius loco plures valores determinatos accipiamus, singulosque in sequentibus exemplis cuolvamus.

1. Sit $P = 1$ et fractio proposita $\frac{1}{\sin \phi}$.

§. 5. Hic igitur semper erit $A = 1$ et fractio simplici quaecumque = $\frac{1}{\phi + i\pi}$, ubi signum superius valet si i numerus par, inferius vero si impar. Substituamus igitur successively pro i omnes eius valores ordine

$0, +1, -1, +2, -2, +3, -3, +4, -4 \text{ etc.}$
Euleri Op. Anal. Tom. II. O

me π semiperipheriam duobus etc. $\sin \phi$ infiniti erunt $(\phi + i\pi)$, praeter istos ; involvere ; cum

et resolutio nostrae fractionis $\frac{1}{\sin \phi}$ in fractiones simplices ita se habebit:

$$\frac{1}{\sin \phi} = \frac{1}{\phi} + \frac{1}{\pi - \phi} + \frac{1}{2\pi - \phi} + \frac{1}{3\pi - \phi} + \dots + \text{etc.}$$

quae in hanc formam reducitur:

$$\frac{1}{\sin \phi} = \frac{1}{\phi} + \frac{1}{\pi - \phi} + \frac{1}{2\pi - \phi} + \frac{1}{3\pi - \phi} + \dots + \text{etc.}$$

Constat autem post primum terminum hinc sequentium, ut nanciscatur hanc seriem:

$$\frac{1}{\sin \phi} = \frac{1}{\phi} + \frac{1}{\pi - \phi} + \frac{1}{2\pi - \phi} + \frac{1}{3\pi - \phi} + \dots + \text{etc.}$$

unde deducitur sequens series memorari digna

$$\frac{1}{\sin \phi} = \frac{1}{\phi} + \frac{1}{\pi - \phi} + \frac{1}{2\pi - \phi} + \frac{1}{3\pi - \phi} + \dots + \text{etc.}$$

§. 6. Has quidem series iam olim finis sum profectus: interim tamen pro sequentibus casibus haud inutile erit sequentes transformationes hic repetere. Ponamus igitur primo $\phi = \lambda \pi$, ut littera π ex seriebus elidatur, atque hinc nanciscemur

$$\frac{1}{\sin \lambda \pi} = \frac{1}{\lambda \pi} + \frac{1}{\pi - \lambda \pi} + \frac{1}{2\pi - \lambda \pi} + \frac{1}{3\pi - \lambda \pi} + \dots + \text{etc. et}$$

atque hinc per differentiationem, spectando λ tanquam quantitatam variabilem, infinitas alias series notari dignissimas elicere poterimus. Ex priore scilicet nanciscemur

$$\frac{\pi \cos \lambda \pi}{\sin^2 \lambda \pi} = \frac{\pi}{\lambda \pi} - \frac{\pi}{\pi - \lambda \pi} + \frac{\pi}{2\pi - \lambda \pi} - \frac{\pi}{3\pi - \lambda \pi} + \dots + \text{etc.}$$

Hinc igitur sequitur, si $\lambda = \frac{1}{2}$ fore

$$0 = 1 - 1 + \frac{1}{2} - \frac{1}{2} + \frac{1}{3} - \frac{1}{3} + \frac{1}{4} - \frac{1}{4} + \dots + \text{etc.}$$

quod quidem est manifestum. At si $\lambda = \frac{1}{3}$ erit

$$\frac{2\pi \pi}{3} = 1 - \frac{1}{3} + \frac{1}{3} - \frac{1}{3} + \frac{1}{4} - \frac{1}{4} + \frac{1}{5} - \frac{1}{5} + \dots + \text{etc.}$$

Si $\lambda = \frac{1}{2}$, oriuntur series praecedens.

Si $\lambda = \frac{1}{3}$, prodit haec summatio:

$$\frac{\pi \pi}{3} = 1 - \frac{1}{3} + \frac{1}{3} - \frac{1}{3} + \frac{1}{4} - \frac{1}{4} + \frac{1}{5} - \frac{1}{5} + \dots + \text{etc.}$$

Quod si denuo differentiemus obtinebitur sequens summatio:

$$\frac{\pi^2}{\sin \lambda \pi} = \frac{\pi^2}{2 \sin \lambda \pi} - \frac{\pi^2}{\lambda \pi} + \frac{\pi^2}{(\lambda - \pi)^2} - \frac{\pi^2}{(\lambda + \pi)^2} + \dots + \text{etc.}$$

sique continuo vicinius progredi licet.

§. 7. Simili modo etiam alteram formam differentiemus, quae redunda praebet

$$\frac{1}{\sin \lambda \pi} = \frac{\pi \cos \lambda \pi}{\lambda \pi} = \frac{\pi \cos \lambda \pi}{(\lambda \pi)^2} + \frac{\pi \cos \lambda \pi}{(\lambda \pi)^2} + \frac{\pi \cos \lambda \pi}{(\lambda \pi)^2} + \dots + \text{etc.}$$

Quod si nunc summamus $\lambda = \frac{1}{2}$, prodibit illa summatio:

$$\frac{1}{\sin \frac{\pi}{2}} = \frac{1}{\frac{\pi}{2}} - \frac{1}{\frac{\pi}{2}} + \frac{1}{\frac{\pi}{2}} - \frac{1}{\frac{\pi}{2}} + \dots + \text{etc.}$$

quae series prorsus noua omnem attentionem meretur; neque autem opus est hinc nouam differentiationem instituere.

§. 8. Posteriores autem summationem

$$\frac{\pi}{2 \lambda \sin \lambda \pi} = \frac{\pi}{\lambda \pi} - \frac{\pi}{\pi - \lambda \pi} + \frac{\pi}{2\pi - \lambda \pi} - \frac{\pi}{3\pi - \lambda \pi} + \dots + \text{etc.}$$

accuratius perpendamus; ac primo quidem cum ea seriem per debeat esse vera, quicquid pro λ assumatur, summamus $\lambda = 0$. Quia autem hoc casu membrum finitimum abieci in $\infty - \infty$, tractetur λ ut quantitas quam minima, et cum sit $\lambda \pi = \lambda \pi - \frac{1}{2} \lambda^2 \pi^2$, istud membrum evadet

$$\frac{2 \lambda (\lambda \pi - \frac{1}{2} \lambda^2 \pi^2)}{\pi} = \frac{2 \lambda \lambda \pi}{\pi}$$

quae fractionem ad communem denominatorem perductae dant

$$\frac{2 \lambda \lambda (\pi - \frac{1}{2} \lambda \pi)}{\pi} = \frac{2 \lambda \lambda \pi}{\pi} - \frac{2 \lambda \lambda \pi^2}{\pi}$$

Nunc

Nunc igitur facto $\lambda = 0$, eius factor erit $= \pi$; series autem ipsa hoc casu eadem

$$1 + \frac{1}{2} - \frac{1}{3} + \frac{1}{4} - \frac{1}{5} + \dots \text{ etc.}$$

cuius summam constat esse $\frac{\pi}{12}$.

§. 9. Manifestum porro est, quoties pro λ accipitur numerus integer, vna terminum seriei, idcoque etiam ipsam seriem fieri infinitam, quod egregie conuenit cum summa inuenta, quandoquidem hoc casu sit $\sin. \lambda \pi = 0$. Arque hinc nata est ista quæstio: si ille terminus seriei in infinitum abiens ad sinistram partem transferatur, quænam futura sit reliquorum terminorum summa. Ponnus seriei esse $\lambda = 1$, et primus seriei terminus eadem infinitus, qui ergo ad sinistram partem transferens dabit

$$\frac{\pi}{24} - \frac{1}{24} + \frac{1}{48} - \frac{1}{72} + \frac{1}{96} - \frac{1}{120} + \frac{1}{144} - \dots \text{ etc.}$$

Nunc ad valorem huius seriei investigandum statuitur λ variari tantum proximo æquale, ponendo $\lambda = 1 - \omega$, erique

$$\sin. \lambda \pi = \sin. (\pi - \pi \omega) = \sin. \pi \omega; \text{ est vero}$$

$$\sin. \pi \omega = \pi \omega - \frac{1}{6} \pi^3 \omega^3,$$

quo valore substituto prodibit

$$\frac{1}{2(1-\omega)} \omega (1 - \frac{1}{2} \pi^2 \omega^2) = \frac{1}{2(1-\omega)} - \frac{1}{2} \frac{\pi^2 \omega^3}{1-\omega}$$

Primum autem membrum

$$\frac{2(1-\omega)\omega(1 - \frac{1}{2} \pi^2 \omega^2)}{1}, \text{ ob}$$

$$\frac{1}{1-\omega} = 1 + \omega + \omega^2 \text{ et}$$

$$\frac{1}{1 - \frac{1}{2} \pi^2 \omega^2} = 1 + \frac{1}{2} \pi^2 \omega^2,$$

negli-

es autem

negligendo potestates ipsius ω quadrato altiores, transmutatur in hanc formam:

$$\frac{1}{2\omega} (1 + \omega + \omega^2 + \frac{1}{2} \pi^2 \omega \omega \omega);$$

tertium autem membrum

$$-\frac{1}{2\omega} \frac{1}{(1 - \frac{1}{2} \omega)}, \text{ ob } \frac{1}{1 - \frac{1}{2} \omega} = 1 + \frac{1}{2} \omega + \frac{1}{4} \omega^2$$

abte in

$$-\frac{1}{2\omega} (1 + \frac{1}{2} \omega + \frac{1}{4} \omega^2 \omega),$$

unde primum et tertium membrum simul faciunt

$$\frac{1}{2\omega} (\frac{1}{2} \omega + \frac{1}{4} \omega \omega + \frac{1}{8} \pi^2 \omega \omega \omega) = \frac{1}{4} + \frac{1}{8} \omega + \frac{1}{16} \pi^2 \omega \omega$$

qui valor posito $\omega = 0$ fit $= \frac{1}{4}$, unde secundum membrum, quod erit $-\frac{1}{4}$, iungtum dabit totam summam quæsitam $-\frac{1}{4}$, ita vt sit mutatis signis

$$\frac{1}{4} = \frac{1}{4} - \frac{1}{4} + \frac{1}{8} - \frac{1}{8} + \frac{1}{16} - \frac{1}{16} + \frac{1}{32} \text{ etc.}$$

cuius ratio est manifesta, cum sit

$$\frac{1}{4} = \frac{1}{4} (1 - \frac{1}{2}); \frac{1}{8} = \frac{1}{8} (1 - \frac{1}{2}); \frac{1}{16} = \frac{1}{16} (1 - \frac{1}{2}); \text{ etc.}$$

his enim valoribus substitutis et sublati terminis se destructibus fiet $\frac{1}{4} = \frac{1}{4} - \frac{1}{8} + \frac{1}{16} = \frac{1}{4}$.

§. 10. Circa eandem autem seriem quæstio magis ardua occurrit, qua quaeritur summa seriei, si λ fuerit numerus negativus, idcoque λ quantitas imaginaria. Ponatur igitur $\lambda = -\mu + i\nu$, sine $\lambda = \mu + i\nu - 1$, ac series nihilominus erit realis, scilicet

$$\frac{1}{1 + \mu + i\nu} - \frac{1}{1 + \mu + i\nu} + \frac{1}{1 + \mu + i\nu} - \frac{1}{1 + \mu + i\nu} + \dots \text{ etc}$$

cuius ergo summa erit

$$\frac{\pi}{2\nu} \frac{1}{\sin. \mu + i\nu} = \frac{1}{2\nu} \frac{1}{\sin. \mu + i\nu},$$

O 3

cuius

cuus ergo valor realis quaeritur, siquidem nullum est du-
bium quin ferrei valor fiat realis.

§. 11. In doctrina angularum ostendi solet esse

$$\sin \varphi = \frac{e^{\varphi \gamma - 1} - e^{-\varphi \gamma - 1}}{2 \gamma - 1}$$

Fiat igitur $\varphi = \mu \pi \gamma - 1$, eritque

$$\varphi \gamma - 1 = -\mu \pi \text{ et } -\varphi \pi \gamma - 1 = 2 \mu \pi,$$

unde concluditur

$$\sin \mu \pi \gamma - 1 = \frac{e^{-\mu \pi} - e^{+\mu \pi}}{2 \gamma - 1}$$

unde summa quaesita erit

$$\frac{\mu (e^{-\mu \pi} - e^{+\mu \pi})}{\pi} + \frac{1}{2 \mu \mu}$$

Erit igitur

$$\frac{1}{2 \mu \mu} - \frac{1}{4 + \mu \mu} + \frac{1}{9 + \mu \mu} - \frac{1}{16 + \mu \mu} + \frac{1}{25 + \mu \mu} - \text{etc.}$$

2°. Sit $P = \varphi$ et fractio proposita $\frac{\varphi}{\mu \pi}$.

§. 12. Hic ergo ob numeratorem $P = \varphi$ factor
denominatoris primus φ tollitur, quemadmodum etiam no-
stra resolutio numeratorem ipsi respondentem nihil praebet
aequaltem. Hic igitur pro denominatore $\varphi - i \pi$ sic nume-
rator $\frac{e^{i \pi}}{2 \pi} = \pm i \pi$, ubi signum superius valet si i nu-
merus par, inferius si impar. Quod si ergo fuerit $i = 2 n$,
fractio inde nata erit $\frac{e^{2 n \pi}}{\varphi - 2 n \pi}$; at si $i = -2 n$, fractio erit

um est du-

deni

vent

siue

unde

quae

Ac i

unde

etc.

olet esse

$$\mu \pi,$$

atque
dedu-

erit i
pari;
scribit

$\frac{\varphi}{\mu \pi}$
 $= \varphi$ factor
etiam no-
nullo praebet
r sic nume-
rator $i = 2 n$,
fractio erit

$\frac{e^{2 n \pi}}{\varphi + 2 n \pi}$, at si fuerit $i = 2 n - 1$, fractio erit $-\frac{e^{(2 n - 1) \pi}}{\varphi + (2 n - 1) \pi}$;
denique ex $i = -2 n - 1$ oritur $\frac{e^{-(2 n - 1) \pi}}{\varphi + (2 n - 1) \pi}$, quocirca series in-
venta erit

$$\frac{\varphi}{\mu \pi} = -\frac{e^{-\pi}}{\varphi - \pi} + \frac{e^{\pi}}{\varphi + \pi} - \frac{e^{-2 \pi}}{\varphi - 2 \pi} + \frac{e^{2 \pi}}{\varphi + 2 \pi} - \frac{e^{-3 \pi}}{\varphi - 3 \pi} + \frac{e^{3 \pi}}{\varphi + 3 \pi} - \frac{e^{-4 \pi}}{\varphi - 4 \pi} + \frac{e^{4 \pi}}{\varphi + 4 \pi} + \text{etc.}$$

unde si bini termini in unum contrahantur, erit

$$\frac{\varphi}{\mu \pi} = \frac{e^{\pi} - e^{-\pi}}{\pi} + \frac{e^{2 \pi} - e^{-2 \pi}}{2 \pi} + \frac{e^{3 \pi} - e^{-3 \pi}}{3 \pi} + \frac{e^{4 \pi} - e^{-4 \pi}}{4 \pi} + \text{etc.}$$

quae per 2π multiplicata producit hanc summationem:

$$\frac{\varphi}{2 \pi \mu \pi} = \frac{e^{\pi} - e^{-\pi}}{2 \pi} + \frac{e^{2 \pi} - e^{-2 \pi}}{4 \pi} + \frac{e^{3 \pi} - e^{-3 \pi}}{6 \pi} + \frac{e^{4 \pi} - e^{-4 \pi}}{8 \pi} + \text{etc.}$$

Ac si ponatur $\varphi = \lambda \pi$, prohibet

$$\frac{\lambda \pi}{2 \mu \pi \lambda \pi} = \frac{1 - e^{-\lambda}}{\lambda} + \frac{1 - e^{-2 \lambda}}{2 \lambda} + \frac{1 - e^{-3 \lambda}}{3 \lambda} + \frac{1 - e^{-4 \lambda}}{4 \lambda} + \text{etc.}$$

unde si fuerit $\lambda = 1$, seu $\lambda = \mu \gamma - 1$, ob

$$\sin \mu \pi \gamma - 1 = \frac{e^{-\mu \pi} - e^{+\mu \pi}}{2 \gamma - 1}, \text{ erit}$$

atque hinc per differentiationem infinitas alias summationes
deducere licebit

$$\frac{\mu \pi}{2 \mu \pi} = \frac{1}{1 + \mu \mu} - \frac{1}{4 + \mu \mu} + \frac{1}{9 + \mu \mu} - \frac{1}{16 + \mu \mu} + \text{etc.}$$

series

3°. Sit numerator $P = \varphi$ et fractio $\frac{\varphi}{\mu \pi}$.

§. 13. Pro denominatore igitur $\varphi - i \pi$ numerator
erit $i = \pm i \pi$, ubi signum superius valet pro i numero
pari, inferius vero pro impari. Hinc si loco i facellus
scribantur numeri

Est vero $(\mu V - 1)^n = \mu^{2n}$, unde erit $\lambda^n = \mu^{2n+1} V - 1$,
hincque prodit sequens summatio realis:

$$\frac{\mu^{2n+1} \pi}{e^{2n\pi} - e^{-2n\pi}} = \frac{1}{1 + \mu\mu} - \frac{2^{2n+1}}{4 + \mu\mu} + \frac{3^{2n+1}}{9 + \mu\mu} - \frac{4^{2n+1}}{16 + \mu\mu} + \text{etc.}$$

Aliero autem casu, quo $\psi = 4n - 1$, prius membrum capi
debet negative, eritque

$$-\frac{\mu^{2n+1} \pi}{e^{2n\pi} - e^{-2n\pi}} = \frac{1}{1 + \mu\mu} - \frac{2^{2n-1}}{4 + \mu\mu} + \frac{4^{2n-1}}{9 + \mu\mu} - \text{etc.}$$

Hæc autem summationes facile patet veras esse non posse, nisi
 ψ sit numerus integer impar et quidem positivus.

5. Sit numerator $P = \phi^2$, denotante δ numerum pa-
rem positivum quencunque, et fractio $\frac{\phi^2}{\sin \phi}$.

§. 15. Pro denominatore ergo $\phi - i\pi$ numerator
erit $+ \frac{2^2 \pi^2}{3}$, ambiguitate signorum eandem legem tenente,
Hæc igitur casu ratio signorum perinde se habebit ac casu
 $P = \phi \phi$, eritque idcirco.

$$\frac{\sin \psi}{\psi} = \frac{\psi^2}{\pi - \psi} - \frac{\psi^2}{\pi + \psi} + \frac{2^2 \pi^2}{2\pi - \psi} + \frac{2^2 \pi^2}{2\pi + \psi} + \frac{3^2 \pi^2}{3\pi - \phi} - \frac{3^2 \pi^2}{3\pi + \phi} + \text{etc.}$$

Quare si ponamus $\phi = \lambda \pi$ erit hæc series

$$\frac{\lambda^2 \pi^2}{\sin \lambda \pi} = \frac{1}{1 - \lambda} - \frac{1}{1 + \lambda} - \frac{2^2}{2 - \lambda} + \frac{2^2}{2 + \lambda} + \frac{3^2}{3 - \lambda} - \frac{3^2}{3 + \lambda} - \text{etc.}$$

hinc binis terminis in vnum contrahendis fiet

$$\frac{\lambda^2 \pi^2}{2 \sin \lambda \pi} = \frac{\pi}{1 - \lambda \lambda} - \frac{\pi}{4 - \lambda \lambda} + \frac{4^2}{3 - \lambda \lambda} - \frac{4^2}{4 - \lambda \lambda} + \text{etc.}$$

§. 16.

§. 16. Statuamus nunc etiam $\lambda = \mu V - 1$, ut sit

$$\sin \lambda \pi = \frac{e^{-\lambda \pi} - e^{+\lambda \pi}}{2 V - 1}$$

Pro valore autem ipsius $\lambda^2 \pi^2$ duos verum casus evoluti
oportet, prout fuerit vel $\delta = 4n$, vel $\delta = 4n + 2$. Prior
casu, quo $\delta = 4n$, erit $\lambda^{2n} = \mu^{2n}$, ideoque $\lambda^{2n+1} = \frac{\mu^{2n+1}}{V - 1}$;
atque hinc orietur ista summatio:

$$\frac{-\mu^{2n+1} \pi}{e^{2n\pi} - e^{-2n\pi}} = \frac{\pi^{2n}}{1 + \mu\mu} - \frac{2^{2n}}{4 + \mu\mu} + \frac{3^{2n}}{9 + \mu\mu} - \frac{4^{2n}}{16 + \mu\mu} + \text{etc.}$$

Pro alio autem casu $\delta = 4n + 2$ summatio ita se habebit:

$$\frac{+\mu^{2n+1} \pi}{e^{2n\pi} - e^{-2n\pi}} = \frac{\pi^{2n+2}}{1 + \mu\mu} - \frac{2^{2n+2}}{4 + \mu\mu} + \frac{3^{2n+2}}{9 + \mu\mu} - \text{etc.}$$

§. 17. Hæc autem summationes eatenus tantum ve-
riantur consentaneæ, quatenus pro exponentibus ψ et
 δ numeri integri, prouti sunt definiti, accipiantur, nihilque
impedit quo minus quantumvis magni assumantur. Cum
enim denominator

$$\sin \phi = \phi - i\phi^2 + i\phi^3 - \text{etc.}$$

ad dimensiones infinitas ipsius ϕ assurgat, dimmodo maxi-
ma potestas in denominatore non sit insata, resolutio in fractio-
nes semper ad veritatem perducit. Sin autem exponentes
illi non essent integri positivi, sed fracti, vel adeo negativi,
resolutio in fractiones partiales locum plane habere nequit.
Quamobrem si loco numeratoris P eiusmodi functiones ip-
sius ϕ statuamus, quæ etiam ad infinitum dimensionum nu-
merum adsurgant, cum de summa inuenta non amplius eri-
mus

P 2

mus

Verum fieri potest, ut ad fractiones parciales inuenias insuper quasdam partes integrae adici debeant. Huiusmodi igitur casus aliquos euoluamus.

6. Si numerator P = cof. φ et fractio = $\frac{cof. \phi}{sin. \phi}$.

§ 18. Cum sit

$$cof. \phi = 1 - \frac{1}{2} \phi^2 + \frac{1}{24} \phi^4 - \frac{1}{720} \phi^6 + \dots$$

potestates ipsius φ in numeratore aequae in infinitum exsurgunt atque in denominatore; unde fieri potest, ut haec fractio partem integram inuolueret, quae cum reperiatur si sumatur φ = ∞, foret ista pars integra = $\frac{cof. \infty}{sin. \infty} = cof. \infty$, quae autem in se prioris est indeterminata. Interim tamen, quia eandem ca-sibus euadere potest negatiua atque positiua, medium sumen-do valor recte uideri potest = 0; ceterum dubium per-sequentem euolutionem tollitur. Cum pro denominato-re φ = iπ fiat A = cof. iπ et C = cof. iπ, erit numera-tor huius fractionis = 1; hinc ergo nascitur sequens series:

$$\frac{cof. \phi}{sin. \phi} = \phi + \frac{1}{3} \phi^3 + \frac{1}{5} \phi^5 + \frac{1}{7} \phi^7 + \dots$$

Posito igitur φ = λπ, haec series induet hanc formam:

$$\pi \cot. \lambda \pi = \frac{1}{\lambda} - \frac{1}{3\lambda^3} + \frac{1}{5\lambda^5} - \frac{1}{7\lambda^7} + \dots$$

quae summatio an uera sit per casus inuestigamus. Ac primo quidem si λ denotet numerum integrum, ueritas confirma-tur; semper enim aliquis feriei terminus sit infinitus; summa uero quoque sit infinita. Summus autem λ = $\frac{1}{2}$ erit π cot. $\frac{\pi}{2}$ = 0, ipsa autem series prodiit

$$1 - \frac{1}{3} + \frac{1}{5} - \frac{1}{7} + \frac{1}{9} - \dots$$

vbi

partiales diici debeant.

$$C = \frac{cof. \phi}{sin. \phi}$$

etc.

rum exsurgunt fractio partem sumatur φ = ∞, e autem in se ia eandem ca-medium sumen-dubium per-denominato-erit numera-sequens series:

$$\frac{1}{\pi + \phi} + \dots$$

ic formam:

$$-\frac{1}{3\lambda} + \dots$$

mus. Ac primo rias confirma-sit infinitus; rem λ = $\frac{1}{2}$ erit

vbi

vbi omnes termini se manifesto destruant. Summus autem insuper λ = $\frac{1}{2}$, prodibique

$$\pi = 1 - \frac{1}{3} + \frac{1}{5} - \frac{1}{7} + \frac{1}{9} - \dots$$

quae est series nouissima Leibniziana. Sicque omne dubium circa ueritatem huius summationis euasit.

§ 19. Contrahamus binos terminos, primo excepto, in singulos, et obtinebimus

$$\pi \cot. \lambda \pi = \frac{1}{\lambda} - \frac{1}{3\lambda^3} + \frac{1}{5\lambda^5} - \frac{1}{7\lambda^7} + \dots$$

quae series reducitur ad hanc formam:

$$\frac{1}{2\lambda\pi} - \frac{\pi \cot. \lambda \pi}{2\lambda} = \frac{1}{2\lambda\pi} + \frac{1}{2\lambda\pi} + \frac{1}{2\lambda\pi} + \dots$$

Quod si hic iterum statuemus λ = μ√-1, ob

$$cof. \mu \pi \sqrt{-1} = \frac{e^{-\mu\pi} + e^{\mu\pi}}{2}$$

$$sin. \mu \pi \sqrt{-1} = \frac{e^{-\mu\pi} - e^{\mu\pi}}{2\sqrt{-1}}$$

haec obtinebitur summatio:

$$-\frac{1}{2\mu\mu} + \frac{\pi(e^{+\mu\pi} + e^{-\mu\pi})}{(e^{+\mu\pi} - e^{-\mu\pi})^2} + \frac{1}{2+4\mu\mu} + \frac{1}{4+16\mu\mu} + \dots$$

Nunc autem per se est manifestum, per differentiationem si-mili modo ut supra insulas alias summationes obtineri posse.

II. Summar $Q = \cos \xi - \cos \phi$, vt fractio resolunda

§. 20. Cum sit denominator $Q = \cos \xi - \cos \phi$, ubi: angulus ξ vt datus et constans spectatur, is sequentibus casibus evanescit,

$$\phi = \pm \xi, \phi = \pm 2\pi \pm \xi, \phi = \pm 4\pi \pm \xi;$$

$$\phi = \pm 6\pi \pm \xi, \phi = \pm 8\pi \pm \xi; \text{ etc.}$$

ideoque in genere $\phi = \pm i\pi \pm \xi$ ubi i denotat omnes numeros pares tam negativos quam positivos; vnde designatores fractionum simplicium quas quaerimus erunt

$$\phi - \xi, \phi + \xi, \phi - 2\pi - \xi, \phi + 2\pi - \xi, \phi + 2\pi + \xi, \text{ etc.}$$

hocque modo omnes fractiones simplices reperiemus, quarum omnium summa aequalis esse debet fractioni propositae

$$\frac{\cos \xi - \cos \phi}{\phi}$$

§. 21. Consideremus nunc primo denominatorem simplicem in genere $\phi - i\pi - \xi$ ac posito $\phi = i\pi + \xi$ abeat numerator P in A. Deinde cum ex denominatore fiat $\frac{A}{\phi} = \text{fn. } \phi$, erit C = fn. ($i\pi + \xi$) = fn. ξ , vnde numerator huius fractionis erit $\frac{A}{\phi} = \frac{A}{\text{fn. } \xi}$, ideoque fractio hinc nata

$$\frac{\text{fn. } \xi}{\text{fn. } \xi} = 1$$

At vero pro denominatore $\phi - i\pi + \xi$, si in. numerore P ponatur $\phi = i\pi - \xi$; prodit quantitas B; ex denominatore autem fiet

$$C = \text{fn. } (i\pi - \xi) = -\text{fn. } \xi,$$

vnde oritur ista fractio: $-\frac{A}{\text{fn. } \xi}$. Nunc igitur tantum opus est vt loco i succedat omnes numeri pares tam positivi quam negativi substituatur.

1°.

1°. Sit numerator P = 1 et fractio proposita

§. 22. Pro binis igitur formulis generalibus citam A = 1 quam B = 1, vnde istae fractiones generales erunt

$$\frac{\text{fn. } \xi (\phi - i\pi - \xi)}{\phi} = \frac{\text{fn. } \xi (\phi - i\pi + \xi)}{\phi} = \frac{\text{fn. } \xi (\phi - i\pi - \xi)}{\phi} + \frac{\text{fn. } \xi (\phi - i\pi + \xi)}{\phi} + \frac{\text{fn. } \xi (\phi - i\pi - \xi)}{\phi} + \frac{\text{fn. } \xi (\phi - i\pi + \xi)}{\phi} + \dots$$

§. 23. Quod si ergo fuerit $\xi = 0$, erit

$$\frac{1}{\phi} = \frac{1}{\phi} + \frac{1}{\phi} + \frac{1}{\phi} + \frac{1}{\phi} + \dots$$

§. 24. quae series cum precedente congruit. Sin autem ponamus $\phi = \lambda \pi$, erit

$$\frac{1}{\lambda \pi} = \frac{1}{\lambda \pi} + \frac{1}{\lambda \pi} + \frac{1}{\lambda \pi} + \frac{1}{\lambda \pi} + \dots$$

§. 24.

§. 24. Ponamus autem in genere $\xi = a\pi$ et $\phi = \lambda\pi$,
 ut obtineatur ista summatio:

$$\frac{\pi \sin a\pi}{\pi \cos(\alpha\pi - \cos(\lambda\pi))} = \frac{1}{\lambda - a} + \frac{1}{(\lambda - 2)^2 - a^2} + \frac{1}{(\lambda + 2)^2 - a^2} + \text{etc.}$$

Quod si iam a fuerit quantitas imaginaria, siue $a = \beta\sqrt{-1}$,
 summatio haec erit:

$$\frac{\pi (\beta^2 - e^{\beta\pi})}{2\cos(\beta^2 + e^{\beta\pi}) - 2\cos(\lambda\pi)} = \frac{1}{\lambda + \beta\beta} + \frac{1}{(\lambda - 2)^2 + \beta\beta} + \frac{1}{(\lambda + 2)^2 + \beta\beta} + \frac{1}{(\lambda - 4)^2 + \beta\beta} + \frac{1}{(\lambda + 4)^2 + \beta\beta} + \text{etc.}$$

§. 25. Hinc si proponatur haec fractio in seriem
 resoluenda: $\frac{1}{a^2 - \cos^2 \theta}$, siue $\frac{1}{a^2 - \cos^2 \lambda\pi}$, duos casus considerari oportet,
 prout a fuerit vel unitate minor vel maior. Sit $a < 1$,
 ut feri queat $a = \cos \alpha\pi$, unde sit $\alpha = \frac{\lambda\pi}{\pi}$, atque in-
 venio α reperitur

$$\frac{1}{a^2 - \cos^2 \alpha\pi} = \frac{1}{\pi^2(\lambda - \alpha)^2} + \frac{1}{\pi^2(\lambda - 2)^2 - \alpha^2} + \frac{1}{\pi^2(\lambda + 2)^2 - \alpha^2} + \text{etc.}$$

Sin autem fuerit $a > 1$, quaerit debet β , ut fiat

$$\frac{\beta^2 \pi^2 + e^{-\beta\pi}}{2} = a.$$

Hinc ergo fiet $e^{+\beta\pi} + 1 = 2ae^{\beta\pi}$, unde radice extracta re-
 peritur $\beta^2 \pi = a + \sqrt{(aa - 1)}$ hincque $e^{\beta\pi} = a - \sqrt{(aa - 1)}$
 unde porro fiet

$$\beta \pi = (a + \sqrt{(aa - 1)}), \text{ ergo}$$

$$\beta = \frac{1}{\pi} (a + \sqrt{(aa - 1)}).$$

Invenio igitur hoc numero β potissima formula praebet
 hanc seriem:

$$\frac{\pi \sqrt{(aa - 1)}}{\beta(a - \cos(\lambda\pi))} = \frac{1}{\lambda - a} + \frac{1}{(\lambda - 2)^2 + \beta\beta} + \frac{1}{(\lambda + 2)^2 + \beta\beta} + \frac{1}{(\lambda - 4)^2 + \beta\beta} + \text{etc.}$$

et $\phi = \lambda\pi$,

$$\frac{1}{\lambda - a} + \frac{1}{(\lambda - 2)^2 + \beta\beta} + \frac{1}{(\lambda + 2)^2 + \beta\beta} + \text{etc.}$$

in seriem
 vari oportet
 sit $a < 1$,
 atque in-

$$\frac{1}{\lambda - a} + \frac{1}{(\lambda - 2)^2 + \beta\beta} + \frac{1}{(\lambda + 2)^2 + \beta\beta} + \text{etc.}$$

extra re-
 $\sqrt{(aa - 1)}$

$$\frac{1}{\lambda - a} + \frac{1}{(\lambda - 2)^2 + \beta\beta} + \frac{1}{(\lambda + 2)^2 + \beta\beta} + \text{etc.}$$

consequenter habebimus

$$\frac{1}{\pi \sqrt{(a^2 - 1)}} \left(\frac{1}{\lambda - a} + \frac{1}{(\lambda - 2)^2 + \beta\beta} + \frac{1}{(\lambda + 2)^2 + \beta\beta} + \frac{1}{(\lambda - 4)^2 + \beta\beta} + \text{etc.} \right)$$

casu autem medio, quo $a = 1$, fit $\omega = 0$; cum vero po-
 natur $a = 1 - \infty$, eritque

$$A \cos(\pi - \omega) = A \sin \sqrt{(2\omega - \omega\omega)} = \sqrt{(2\omega - \omega\omega)}$$

Est vero etiam

$$\sqrt{(1 - a^2)} = \sqrt{(2\omega - \omega\omega)},$$

unde pro hoc casu seriet summatio erit

$$\frac{1}{\pi \cos \lambda\pi} = \frac{1}{\pi} \left(\frac{1}{\lambda} + \frac{1}{(\lambda - 2)^2} + \frac{1}{(\lambda + 2)^2} + \frac{1}{(\lambda - 4)^2} + \frac{1}{(\lambda + 4)^2} + \text{etc.} \right)$$

Cum igitur sit

$$1 - \cos \lambda\pi = 2 \sin \frac{1}{2} \lambda\pi,$$

habebimus hanc summationem:

$$\frac{1}{4 \sin \frac{1}{2} \lambda\pi} = \frac{1}{\lambda} + \frac{1}{(\lambda - 2)^2} + \frac{1}{(\lambda + 2)^2} + \frac{1}{(\lambda - 4)^2} + \frac{1}{(\lambda + 4)^2} + \text{etc.}$$

quae series iam supra § 23 est inuenta.

2°. Sit nunc $P = \sin \phi$ et fractio propolita $\frac{\sin \phi}{\cos \xi - \cos \phi}$.

§. 26. Cum igitur sit $P = \sin \phi$ summo, $\phi = i\pi + \xi$
 erit $A = \sin(\pi + \xi) = \sin \xi$; at postea $\phi = i\pi - \xi$ prodit
 $B = -\sin \xi$; hinc binae fractiones inde resultantes erunt

$$\frac{1}{\phi - i\pi - \xi} + \frac{1}{\phi - i\pi + \xi} = \frac{2\phi - 2i\pi}{(\phi - i\pi)^2 - \xi^2}$$

Quare si loco i succedant omnes eius valores scribamus, nan-
 ciscemur sequentem seriem:

$$\frac{1}{\cos \xi - \cos \phi} = \frac{1}{\phi - i\pi - \xi} + \frac{1}{\phi - i\pi + \xi} + \frac{1}{\phi - 3i\pi - \xi} + \frac{1}{\phi - 3i\pi + \xi} + \frac{1}{\phi - 5i\pi - \xi} + \frac{1}{\phi - 5i\pi + \xi} + \text{etc.}$$

Euleri Op. Anal. Tom. II. Q siue

siue $\frac{f_m \phi}{a-cj} = \frac{\phi}{\phi-5\lambda} + \frac{\phi-1\pi}{\phi-1\pi-2\lambda} + \frac{\phi-1\pi}{\phi-1\pi-2\lambda} + \frac{\phi-1\pi}{\phi-1\pi-2\lambda} + \frac{\phi-1\pi}{\phi-1\pi-2\lambda} + \dots$

§. 27. Hinc si fuerit $\xi = 0$, erit

$$\frac{f_m \phi}{a-cj} = \frac{\phi}{\phi-1\pi} + \frac{\phi-1\pi}{\phi-1\pi-2\lambda} + \frac{\phi-1\pi}{\phi-1\pi-2\lambda} + \frac{\phi-1\pi}{\phi-1\pi-2\lambda} + \dots$$

cuius igitur seriei su. ra est $\frac{1}{2} \cot \frac{1}{2} \phi$. Hinc si ponamus $\phi = \lambda \pi$, erit

$$\frac{1}{2} \pi \cot \frac{1}{2} \lambda \pi = \lambda + \frac{1}{\lambda-2} + \frac{1}{\lambda+2} + \frac{1}{\lambda-4} + \frac{1}{\lambda+4} + \dots$$

et contrahendis binis terminis

$$\frac{1}{2} \pi \cot \frac{1}{2} \lambda \pi = \lambda + \frac{2\lambda}{\lambda^2-4} + \frac{2\lambda}{\lambda^2-16} + \frac{2\lambda}{\lambda^2-36} + \dots$$

hincque

$$\frac{1}{2\lambda\lambda} \frac{\pi \cot \frac{1}{2} \lambda \pi}{4\lambda} = \frac{1}{4-\lambda\lambda} + \frac{1}{16-\lambda\lambda} + \frac{1}{36-\lambda\lambda} + \dots$$

Quod si hic loco λ scribamus 2λ , habebimus

$$\frac{1}{4\lambda\lambda} \frac{\pi \cot \lambda \pi}{4\lambda} = \frac{1}{4-\lambda\lambda} + \frac{1}{16-\lambda\lambda} + \frac{1}{36-\lambda\lambda} + \dots$$

siue

$$\frac{1}{2\lambda\lambda} \frac{\pi \cot \lambda \pi}{4\lambda} = \frac{1}{4-\lambda\lambda} + \frac{1}{16-\lambda\lambda} + \frac{1}{36-\lambda\lambda} + \dots$$

quae series est plane eadem, quam supra § 19 invenimus.

§. 28. Ponamus nunc ut supra $\xi = a\pi$ et $\phi = \lambda \pi$,

ut obtineatur sequens series :

$$\frac{\pi f_m \lambda \pi}{a-cj} = \frac{\lambda}{(a-\lambda)^2} + \frac{\lambda}{(a-\lambda)^2} + \frac{\lambda}{(a-\lambda)^2} + \dots$$

Sin autem hic ponatur $a = \beta \gamma - 1$, ista series sequentem in-

$$\frac{\pi f_m \lambda \pi}{a-cj} = \frac{\lambda}{\lambda+2} + \frac{\lambda}{(\lambda-2)^2} + \frac{\lambda}{\beta\beta} + \frac{\lambda}{(\lambda+2)^2} + \frac{\lambda}{\beta\beta} + \dots$$

§. 29.

$\frac{1}{2} \pi + \dots$

$\frac{1}{2} \pi + \dots$

i ponamus

$\frac{1}{2} \pi + \dots$

$\frac{1}{2} \pi + \dots$

$\frac{1}{2} \pi + \dots$

$\frac{1}{2} \pi + \dots$

invenimus.

et $\phi = \lambda \pi$,

sequentem in-

$$\frac{\lambda-2}{-2} + \frac{\lambda-2}{\beta\beta} + \dots$$

§. 29.

§. 29. Quod si igitur propofita fuerit haec fractio: siue $\frac{f_m \lambda \pi}{a-cj} = \frac{\lambda}{\lambda-2} + \frac{\lambda}{\lambda+2} + \frac{\lambda}{\lambda-4} + \frac{\lambda}{\lambda+4} + \dots$ iterum duos calus euolui conuenit, alterum quo $a < 1$, alterum quo $a > 1$. Priore quidem casu, quo $a < 1$, statuitur $\cot a \pi = a$, vnde fit $a = \frac{1}{\text{Arctan } a}$, quo inuenio erit

$$\frac{f_m \lambda \pi}{a-cj} = \frac{1}{2} \left(\frac{\lambda}{\lambda-2} + \frac{\lambda}{\lambda+2} + \frac{\lambda}{\lambda-4} + \frac{\lambda}{\lambda+4} + \dots \right)$$

Sin autem $a > 1$, quaeri debet β , ita ut sit ut ante

$$\beta = \frac{1}{2} (a + \sqrt{a^2 - 1})$$

quo valore inuenio erit

$$\frac{f_m \lambda \pi}{a-cj} = \frac{1}{2} \left(\frac{\lambda}{\lambda-2} + \frac{\lambda}{\lambda+2} + \frac{\lambda}{\lambda-4} + \frac{\lambda}{\lambda+4} + \dots \right)$$

Sin autem fuerit $a = 1$, cum sit tam $a = 0$ quam $\beta = 0$, eademque series refultat, quam supra ex casu $\xi = 0$ eliquimus. Hinc ergo si sumatur $\lambda = \frac{1}{2}$ prohibet series

$$\frac{\pi}{a-cj} = \frac{1}{1-4a} - \frac{1}{5-4a} + \frac{1}{9-4a} - \frac{1}{13-4a} + \dots$$

vel etiam haec :

$$\frac{\pi}{a-cj} = \frac{2}{1+4\beta\beta} - \frac{6}{9+4\beta\beta} + \frac{10}{25+4\beta\beta} - \frac{14}{49+4\beta\beta} + \dots$$

Ceterum per se intelligitur, per differentiationem plurimas alias series formari posse.

III. Sic fractio resoluenda $\frac{a\phi \phi - a\phi \pi \pi}{a-cj}$

§. 30. Ante omnia igitur hic quaeri debet, quibusnam casibus iste denominator euanescat. Cum igitur in genere sit $\cot \phi = \cot (i\pi + \phi)$, denotante i numerum parum, similique modo $\cot 2\phi = \cot (i'\pi + 2\phi)$, habebimus $i\pi \pm \phi = i'\pi \pm 2\phi$, vnde ob ambiguitatem signorum frequentes calus eruntur: $\phi = i\pi$, $\phi = \frac{1}{2}i\pi$. Hic autem pro-

22

b: est observandum; casus priores his occurrere, seu factores hinc natos $\phi - i\pi$ bis esse collocandos, ita ut factor denominatoris sit $(\phi - i\pi)^2$. Quod cum minus clare appareat, ita ostendamus: quoniam in genere est

$$\text{col. } a - \text{col. } b = 2 \text{ fin. } \frac{a+b}{2}, \text{ fin. } \frac{b-a}{2}$$

erit noster denominator $2 \text{ fin. } \frac{1}{2} \phi \text{ fin. } \frac{1}{2} \phi$, qui igitur evanescit tam quando $\text{fin. } \frac{1}{2} \phi = 0$ quam quando $\text{fin. } \frac{1}{2} \phi = \pi$. Fit autem $\text{fin. } \frac{1}{2} \phi = 0$ quoties $\phi = i\pi$; denotante i omnes numeros integros, ideoque $\phi = 2i\pi$. Similique modo $\text{fin. } \frac{1}{2} \phi = \pi$, si $\frac{1}{2} \phi = i\pi$ ideoque $\phi = 2i\pi$, quae posterior formula, quoties i est numerus integer, priores casus suppleat; sicque manifestum est, in factoribus occurrere omnia quadrata $(\phi - i\pi)^2$. Reliqui vero factores $\phi - 2i\pi$, quando i per 3 non est divisibile, erunt simplices.

§. 31. Cum igitur formula $(\phi - 2i\pi)^2$ sit factor nostri denominatoris $\text{col. } \phi - \text{col. } 2 \phi$, secundum regulam pro huiusmodi casibus statuamus

$$\frac{\text{col. } \phi - \text{col. } 2 \phi}{(\phi - 2i\pi)^2} = \frac{\beta}{\phi - 2i\pi} + R,$$

vbi R complectitur omnes reliquas fractiones. Nunc veritatem multiplicemus per $(\phi - 2i\pi)^2$ et habebimus

$$\frac{(\phi - 2i\pi)^2}{\text{col. } \phi - \text{col. } 2 \phi} = \alpha + \beta (\phi - 2i\pi) + R (\phi - 2i\pi)^2$$

Faciamus $\phi = 2i\pi$ sitque $\alpha = \frac{(\phi - 2i\pi)^2}{\text{col. } \phi - \text{col. } 2 \phi}$, cuius fractionis numerator et denominator evanescens, hinc differentialibus sub finibus fiet $\alpha = \frac{2(\phi - 2i\pi)}{-\phi + 2i\pi}$. Vbi cum numerator et denominator iterum evanescant, denno eorum loco differentialia scribantur erique $\alpha = \frac{2}{\text{col. } \phi - \text{col. } 2 \phi}$. Nunc igitur posueruntur $\phi = 2i\pi$ reperietur $\alpha = \frac{1}{\beta}$.

§. 32.

occurrere, seu factores in minus clare apparere est

$$\frac{2}{\phi - 2i\pi}$$

, qui igitur evanescit o $\text{fin. } \frac{1}{2} \phi = 0$. Fit tamen i omnes numeros integros, ideoque $\phi = 2i\pi$, quae posterior formula, priores casus supplet; sicque manifestum est, in factoribus occurrere omnia quadrata $(\phi - i\pi)^2$, quando i per 3 non est divisibile, erunt simplices.

$\phi - 2i\pi$ sit factor nostri denominatoris secundum regulam

$$\frac{\phi - 2i\pi}{\text{col. } \phi - \text{col. } 2 \phi} = \frac{\beta}{\phi - 2i\pi} + R,$$

hinc evanescens, hinc differentialibus sub finibus fiet $\beta = \frac{2(\phi - 2i\pi)}{-\phi + 2i\pi}$. Vbi cum numerator et denominator iterum evanescant, denno eorum loco differentialia scribantur erique $\beta = \frac{2}{\text{col. } \phi - \text{col. } 2 \phi}$. Nunc igitur posueruntur $\phi = 2i\pi$ reperietur $\beta = \frac{1}{\alpha}$.

§. 32.

§. 32. Jam in aequatione

$$\frac{(\phi - 2i\pi)^2}{\text{col. } \phi - \text{col. } 2 \phi} = \alpha + \beta (\phi - 2i\pi) + R (\phi - 2i\pi)^2$$

terminus $\alpha = \frac{1}{\beta}$ ad alteram partem transferatur et ad eandem denominationem reducatur et resultabit haec aequatio:

$$\frac{(\phi - 2i\pi)^2}{\text{col. } \phi - \text{col. } 2 \phi} - \frac{1}{\beta} = \beta (\phi - 2i\pi) + R (\phi - 2i\pi)^2$$

unde per $\phi - 2i\pi$ dividendo fiet

$$\frac{(\phi - 2i\pi)^2}{(\phi - 2i\pi)(\text{col. } \phi - \text{col. } 2 \phi)} = \beta + R (\phi - 2i\pi)$$

Quod si iam statuantur $\phi = 2i\pi$, β aequabitur fractioni, cuius tam numerator quam denominator erit evanescens, ita ut expliciti differentiatione sit opus.

Prima autem differentiatio dabit:

$$\beta = \frac{2(\phi - 2i\pi) + \frac{1}{\beta} (\text{fin. } \phi - 2 \text{ fin. } 2 \phi)}{2(\phi - 2i\pi) - (\phi - 2i\pi)(\text{col. } \phi - 4 \text{ col. } 2 \phi)}$$

Secunda differentiatio dabit:

$$\beta = \frac{2 + \frac{1}{\beta} (\text{col. } \phi - 4 \text{ col. } 2 \phi)}{2(\phi - 2i\pi) + 4 \text{ fin. } 2 \phi - (\phi - 2i\pi)(\text{col. } \phi - 4 \text{ col. } 2 \phi)}$$

Tertia denique differentiatio dabit:

$$\beta = \frac{-\frac{1}{\beta} (\text{fin. } \phi - 8 \text{ fin. } 2 \phi)}{-3 \text{ col. } \phi + 12 \text{ col. } 2 \phi + (\phi - 2i\pi)(\text{fin. } \phi - 8 \text{ fin. } 2 \phi)}$$

Nunc autem factio $\phi = 2i\pi$ numerator quidem iterum evanescit, denominator vero evadit 9, ita ut sit $\beta = 0$.

§. 33. At vero ille valor pro β sine differentiatione factus erit potest ponendo $\phi = 2i\pi + \omega$, existens ω infinite parvo; tum autem erit

Q 3

col

cof. $\Phi = \text{cof. } \omega$ et cof. $2\Phi = \text{cof. } 2\omega$;

aequatio autem fiet

$$\frac{\omega}{\text{cof. } \omega} = \frac{1}{2} + \beta \omega + R \omega \omega.$$

Nunc ambos cofus proxime exhibeamus vsque ad quartam potestatem ipsius ω procedendo, et cum fit

cof. $\omega = 1 - \frac{1}{2}\omega\omega + \frac{1}{24}\omega^4$ et

cof. $2\omega = 1 - 2\omega\omega + \frac{1}{6}\omega^4$, erit

cof. $\omega - \text{cof. } 2\omega = \frac{1}{2}\omega\omega - \frac{1}{6}\omega^4 = \frac{1}{6}\omega\omega(1 - \frac{1}{2}\omega\omega)$,

quo valore substituto habebimus

$$\frac{1}{3(1 - \frac{1}{2}\omega\omega)} = \frac{1}{2}(1 + \frac{1}{2}\omega\omega) = \frac{1}{2} + \beta\omega + R\omega\omega;$$

hincque fit $\beta = \frac{1}{2}\omega$; sicque factio $\omega = 0$ erit etiam $\beta = 0$.

§. 34. Hanc obrem pro denominatoris factore quadrato $(\Phi - 2i\pi)^2$ ob $\alpha = \frac{1}{2}$ fractio inde nata erit $\frac{1}{\Phi - 2i\pi}$. Pro reliquis autem factoribus simplicibus $\Phi - i\pi$ statuanus

$$\frac{1}{\text{cof. } \Phi - \text{cof. } 2\Phi} = \frac{\alpha}{\Phi - i\pi} + R,$$

quae aequatio multiplicetur per $\Phi - i\pi = \omega$, ut prodeat

$$\frac{\omega}{\Phi - 2i\pi} = \alpha + R\omega.$$

Vbi noceat numerum i non esse per 3 divisibilem, unde $\frac{2i\pi}{3}$ sequentes angulos exprimet:

at anguli $\frac{2i\pi}{3}, \frac{4i\pi}{3}, \frac{8i\pi}{3}, \frac{10i\pi}{3}, \frac{14i\pi}{3}, \frac{16i\pi}{3}$ quorum angulorum cofus est idem $-\frac{1}{2}$, sinus autem horum angulorum sunt fin. $\frac{1}{2}, \frac{\sqrt{3}}{2}, \frac{1}{2}, \frac{\sqrt{3}}{2}$, vbi signum superius valet, si i sit $3\pi + 1$, inferius vero si fuerit $i = 3\pi + 2$. At vero fin. $\frac{1}{2}$ semper est $-\frac{\sqrt{3}}{2}$, vbi iterum signum superius valet.

si i
guli
gan
u;
sque ad quar-
n fit

1 - 1/2 ω ω,

1 + R ω ω,

vbi
fieri
nor

oris factore qua-
ata erit $\frac{1}{\Phi - 2i\pi}$

vnd
a =

ω, ut prodeat
nihilibilem, vnde

feri
nur
mei
segi
quorum angu-
n horum angu-
perius valet, si
i π + 2. At ve-
um superius valet

si $i = 3\pi + 1$, inferius vero si $i = 3\pi + 2$. Haecque regula semper valet, siue n sit numerus positivus sine negatiuus.

§. 35. His praenotatis erit

cof. $\Phi = -\frac{1}{2}\text{cof. } \omega + \frac{\sqrt{3}}{2}\text{fin. } \omega$ et

cof. $2\Phi = -\frac{1}{2}\text{cof. } 2\omega + \frac{\sqrt{3}}{2}\text{fin. } 2\omega,$

vnde vero proxime habebimus

cof. $\Phi = -\frac{1}{2}(1 - 2\omega\omega) + \frac{\sqrt{3}}{2}\omega$ et

cof. $2\Phi = -\frac{1}{2}(1 - 2\omega\omega) + \frac{\sqrt{3}}{2}2\omega,$

vbi perpetuo signa superiora valent si $i = 3\pi + 1$, inferiora autem si $i = 3\pi + 2$. Hinc igitur erit noscer denominator

cof. $\Phi - \text{cof. } 2\Phi = -\frac{1}{2}\omega\omega + \frac{\sqrt{3}}{2}\omega$

vnde fit $\frac{1}{-\frac{1}{2}\omega + \frac{\sqrt{3}}{2}} = \alpha$. Posito igitur $\omega = 0$ erit

$\alpha = \frac{2}{\sqrt{3}}$, ita ut ex factore $\Phi - \frac{2i\pi}{3}$ nascatur ista fractio:

$$\frac{1}{\Phi - \frac{2i\pi}{3}} = \frac{2}{3\sqrt{3}} \left(\frac{1}{\Phi - \frac{2i\pi}{3}} \right) = \frac{1}{3\sqrt{3}} \frac{2}{\Phi - \frac{2i\pi}{3}}$$

§. 36. Euoluanus igitur primo omnes certminos facti ex factoribus geminatis $(\Phi - 2i\pi)^2$ natos, et cum numerator fuffet $\frac{1}{3}$, si loco i succedant omnes scribamus numeros integros tam positivos quam negativos, factes orietur sequens:

$$\frac{1}{3\sqrt{3}} \left(\frac{1}{\Phi - 2i\pi} + \frac{1}{\Phi + 2i\pi} + \frac{1}{\Phi - 4i\pi} + \frac{1}{\Phi + 4i\pi} + \frac{1}{\Phi - 6i\pi} + \frac{1}{\Phi + 6i\pi} + \dots \right)$$

Jam sit $\phi = i\pi$, et quoniam hoc casu numerator ac denominator nostrae fractionis evanescunt, statamus $\phi - i\pi = \alpha$, erique

$$\sin \phi = \sin(i\pi + \omega) = \sin i\pi \cos \omega + \sin \omega \cos i\pi = \pm \sin \omega$$

ob $\sin i\pi = 0$ et $\cos i\pi = \pm 1$; vbi signum superius valet si i sit numerus par, inferius vero si impar, quod tamen discrimen hic non in casum venit, cum sit $\sin \phi = \sin \omega$. Hinc igitur erit

$$\frac{\omega \omega}{\sin \omega} = \alpha + \beta \omega + R \omega \omega.$$

Cum igitur sit

$$\sin \omega = \omega - i\omega^2 = \omega(1 - i\omega), \text{ erit}$$

$$\frac{1}{(1 - i\omega)^2} = 1 + i\omega \omega = \alpha + \beta \omega + R \omega \omega$$

unde fit $\alpha = 1$. Tum vero aequatio erit $i\omega = \beta + R\omega$, sique factio $\omega = 0$ sit $\beta = 0$, consequenter ex denominatoris factore $(\phi - i\pi)^2$ oritur haec factio $\frac{1}{(\phi - i\pi)^2}$.

§. 41. Tribuantur nunc ipsi i omnes valores debiti ac repetatur haec series:

$$\frac{1}{\pi^2 \phi^2 - \phi^2} + \frac{1}{(\phi - i\pi)^2} + \frac{1}{(\phi + i\pi)^2} + \frac{1}{(\phi - i\pi)^2} + \frac{1}{(\phi + i\pi)^2} + \frac{1}{(\phi - i\pi)^2} + \frac{1}{(\phi + i\pi)^2} + \text{etc.}$$

quae quidem series deduci possit ex § 18, vbi invenimus $\frac{\alpha \phi - i}{\sin \phi} = \phi + \frac{1}{\phi - i\pi} + \frac{1}{\phi + i\pi} + \frac{1}{\phi - i\pi} + \frac{1}{\phi + i\pi} + \text{etc.}$, unde per differentiationem signis mutatis ea ipsa oritur series quam hic invenimus.

§. 42. Quod si factio fuisset $\frac{\alpha \phi - \phi^2}{\sin \phi}$ et eodem modo resolutio institueretur, ob

col.

numerator ac denominator $\phi - i\pi = \alpha$,

$i\pi = \pm \sin \omega$ tum superius valet par, quod tamen sit $\sin \phi = \sin \omega$.

qu
nt
qu
abi
ref
ria
in
pai
euk
cas

, erit

$$+ R \omega \omega$$

erit $i\omega = \beta + R\omega$, et ex denominatoris factore $\frac{1}{(\phi - i\pi)^2}$.

Por

numes valores de-

$$\frac{1}{\pi^2 \phi^2 - \phi^2} + \frac{1}{(\phi - i\pi)^2} + \frac{1}{(\phi + i\pi)^2} + \frac{1}{(\phi - i\pi)^2} + \frac{1}{(\phi + i\pi)^2} + \frac{1}{(\phi - i\pi)^2} + \frac{1}{(\phi + i\pi)^2} + \text{etc.}$$

ca ipsa oritur factio $\frac{\alpha \phi - \phi^2}{\sin \phi}$ et

col.

$$\cos(i\pi + \omega) = \pm \cos \omega \text{ itaque} \\ \cos \phi = \cos \omega = 1 - \omega \omega$$

quoniam secundae potestates ipsius ω non in computum veniunt, numerator foret ut in casu praecedente $= 1$, itaque eadem plane series prodisset, id quod vitique foret absurdum. Supra autem iam animadvertimus, huiusmodi resolutiones veritati non esse consentaneas, nisi quantitas variabilis ϕ in numeratore pauciores habeat dimensiones quam in denominatore, quia aequiva praeter factorem fractionum partes integras essent accessituras, id quod hoc casu manifeste evenit, cum sit $\frac{\alpha \phi - \phi^2}{\sin \phi} = \frac{\alpha \phi - \phi^2}{\phi - i\pi} - 1$, ita ut pars integra hoc casu sit $= -1$.

V. Sit factio resoluenda $= \frac{1}{\sin \phi}$.

§. 43. Pro hoc casu poni oportebit

$$\frac{1}{\sin \phi} = \frac{\alpha}{(\phi - i\pi)^2} + \frac{\beta}{(\phi - i\pi)} + \frac{\gamma}{\phi - i\pi} + R.$$

Ponamus nunc iterum $\phi = i\pi + \omega$, et cum sit

$$\frac{1}{\sin \phi} = \pm \frac{1}{\omega} (1 + i\omega \omega)$$

(vbi ratio signorum legem supra datam servet) haec resolute aequatio, postquam per ω^2 fuerit multiplicata:

$$\frac{1}{\omega^2} (1 + i\omega \omega) = \alpha + \beta \omega + \gamma \omega \omega + R \omega^2 = 1 + i\omega \omega;$$

unde manifesto fit $\alpha = 1$, cum vero $\beta + \gamma \omega + R \omega \omega = i\omega$ sique erit $\beta = 0$ et $\gamma = 1$; Hoc igitur modo ex denominatoris factore cubico $(\phi - i\pi)^3$ nascetur haec duas fractionis: $\frac{1}{(\phi - i\pi)^2} + \frac{1}{\phi - i\pi}$.

R 2 §. 44.

se tollunt, ita vt in hoc denominatore infima potestas ipsius ω futura sit ω^i . Atque ob hanc causam approximationem vltimus continuari oportet quam casu precedente. Hunc in finem loco tang. ω scribamus $\frac{m \cdot \omega}{m \cdot \omega + 1}$, vt fractio nostra sit $\frac{m \cdot \omega - \frac{m \cdot \omega}{m \cdot \omega + 1}}{m \cdot \omega + 1}$. Cum iam sit

fin. ω cof. $\omega = \frac{1}{2}$ fin. 2ω , erit per series

fin. $\omega = \omega - \frac{1}{2} \omega^2 + \frac{1}{8} \omega^3$ et

fin. $2 \omega = 2 \omega - \frac{1}{2} \omega^2 + \frac{1}{8} \omega^3$

vnde totus denominator erit

$1 + \omega^2 - \frac{1}{2} \omega^2 = 1 + \frac{1}{2} \omega^2$

numerator vero est cof. $\omega = 1 - \frac{1}{2} \omega \omega$, vnde tota fractio nostra erit

$\frac{1 - \frac{1}{2} \omega \omega}{1 + \frac{1}{2} \omega^2} = \frac{1 - \frac{1}{2} \omega \omega}{1 + \frac{1}{2} \omega^2}$;

hincque partes resulantantes erunt $\frac{1}{2} - \frac{1}{2} \omega$, quae ambae casu $\omega = 0$ sunt infinitae. Facile autem patet, si approximationem vltimus extendissemus, in sequenti termino litteram ω iam in numeratorem transfuram fuisse. Scribatur igitur $\Phi - i \pi$ loco ω , et partes ex hoc factore denominatoris oritunde erunt $\frac{\Phi - i \pi}{2} - \frac{\Phi - i \pi}{2} \omega$, vnde loco i successe omnes numeros pares scribendo ista prohibet series geminata:

$\frac{\Phi^2 + (\Phi - i \pi)^2}{2(\Phi - i \pi)} + \frac{\Phi^2 + (\Phi - i \pi)^2}{2(\Phi - i \pi)^2} + \frac{\Phi^2 + (\Phi - i \pi)^2}{2(\Phi - i \pi)^3} + \frac{\Phi^2 + (\Phi - i \pi)^2}{2(\Phi - i \pi)^4} + \text{etc.}$

§. 49. Iungamus igitur has series ex utroque casu deductas et fractio propolita $\frac{\tan \pi \cdot \Phi - i \cdot \text{fin. } \Phi}{\Phi}$ resolvi reperitur in ternas series sequentes:

1 2

1 potestas ip-
a approxima-
precedente.
vt fractio no-

n
q
e
r
e
fi
q

= tota fractio

re ambae casu approximatione litteram ω scribatur igitur denominatoris successe omnes geminata: $\frac{\Phi^2 + (\Phi - i \pi)^2}{2(\Phi - i \pi)} + \text{etc.}$

utroque casu resolvi reperitur

1 2

$\frac{1}{2(\Phi - i \pi)} + \frac{1}{2(\Phi - i \pi)^2} + \frac{1}{2(\Phi - i \pi)^3} + \frac{1}{2(\Phi - i \pi)^4} + \text{etc.}$
 $-\frac{1}{2\Phi} + \frac{1}{2(\Phi - i \pi)} - \frac{1}{2(\Phi + i \pi)} - \frac{1}{2(\Phi - i \pi)^2} + \frac{1}{2(\Phi + i \pi)^2} - \frac{1}{2(\Phi - i \pi)^3} + \frac{1}{2\Phi} + \frac{1}{2(\Phi - i \pi)^2} + \frac{1}{2(\Phi + i \pi)^2} + \frac{1}{2(\Phi - i \pi)^3} + \text{etc.}$

§. 50. Quilibet hic facile sentiet, istam methodum non parum antecellere illi, qua ante vti sumus, quandoquidem hoc modo statim fractiones ex quilibet denominatoris factore orundas nasci sumus, neque opus fuerat earum numeratores per litteras indefinitas designare. Praeterea etiam hac ratione non opus erat sollicite inquirere, quomodo singuli factores simplices in denominatore contineantur, siquidem nostra methodus hoc sponne declarat.

§. 51. In huiusmodi autem scribibus generalibus, vbi quorundam terminorum denominatorum certo casu enascuntur ideoque hi termini in infinitum exerebant, quaerit solet, his terminis sublati, quanta futura sit summa reliquorum terminorum. Ita pro casu quo i est numerus impar, terminus $\frac{\Phi - i \pi}{2}$ sit infinitus casu $\Phi = i \pi$. Hoc igitur termino delecto quaeritur, quanta futura sit summa reliquorum terminorum casu $\Phi = i \pi$. Ad hanc quaestionem solvendam ponatur $\Phi - i \pi = \omega$, atque ex § 47 patet fore

$\frac{1}{2\omega} - \frac{1}{2i} \omega = \frac{1}{2(\Phi - i \pi)} - R$

vbi R complectitur omnes reliquos terminos, quorum summa descederant casu $\Phi = i \pi$. Transferatur igitur terminus $\frac{1}{2(\Phi - i \pi)} = \frac{1}{2\omega}$ in alteram partem ac statim elucet fore

$R = -\frac{1}{2i} \omega = 0$ ob $\omega = 0$,

ita vt omnino termino illo indulto summa omnium reliquorum casu $\Phi = i \pi$ semper sit 0.

§. 52.

§ 52. Quando autem i est numerus par, eadem conclusio locum habebit, ad quod ostendendum necesse est approximationem adhibere vltimus continuare. Tum autem erit numerator

$$\cos \omega = 1 - \frac{1}{2} \omega^2 + \frac{1}{24} \omega^4;$$

pro denominatore vero

$$\sin \omega = \omega - \frac{1}{6} \omega^3 + \frac{1}{120} \omega^5 - \frac{1}{325} \omega^7 \text{ et}$$

$$\sin 2\omega = 2\omega - \frac{2}{3} \omega^3 + \frac{16}{315} \omega^5 - \frac{224}{315} \omega^7,$$

unde fit ipse denominator

$$\frac{1}{2} \omega^2 - \frac{1}{6} \omega^4 + \frac{1}{120} \omega^6 = \frac{1}{2} \omega^2 (1 - \frac{1}{6} \omega^2 + \frac{1}{120} \omega^4);$$

hinc factor posterior in numeratorem translatus praebebit

$$1 + \frac{1}{6} \omega^2 + \frac{1}{120} \omega^4$$

$$\frac{1 - \frac{1}{6} \omega^2 - \frac{1}{120} \omega^4}{\frac{1}{2} \omega^2}$$

quae aequari debet toti feriei posito $\Phi = i\pi$, hoc est terminis inueniendis $(\frac{\Phi-i}{\pi})^2 - \frac{1}{24}(\frac{\Phi-i}{\pi})^4$ cum omnibus reliquis R, unde elicitur $R = -\frac{1}{120} \omega = 0$; unde patet etiam his casibus summam omnium reliquorum esse = 0.

§. 53. Quod si ergo summam $\Phi = 0$ et terminos in infinitum excrecentes deleamus, termini remanentes erunt

$$-\frac{1}{2\pi} + \frac{1}{4\pi} - \frac{1}{6\pi} + \frac{1}{8\pi} - \frac{1}{10\pi} + \frac{1}{12\pi} - \text{etc.}$$

$$+\frac{1}{4\pi} - \frac{1}{8\pi} + \frac{1}{12\pi} - \frac{1}{16\pi} + \frac{1}{20\pi} - \frac{1}{24\pi} + \text{etc.}$$

$$-\frac{1}{8\pi} + \frac{1}{16\pi} - \frac{1}{24\pi} + \frac{1}{32\pi} - \frac{1}{40\pi} + \frac{1}{48\pi} - \text{etc.}$$

ubi omnes termini manifesto se tollunt, id quod etiam omnibus reliquis casibus, quibus ponitur $\Phi = i\pi$, contingit. §. 54.

rus par, eadem idem necesse est uare. Tum au-

acus praebebit

π , hoc est terminis reliquis R, unde iam his casibus

) = 0 et termini remanentes

$$\text{etc.}$$

$$\text{etc.}$$

$$-\frac{1}{16\pi} + \frac{1}{32\pi} - \text{etc.}$$

quod etiam omnibus casibus, quibus $\Phi = i\pi$, contingit. §. 54.

§. 54. Sin autem binos terminos contiguos considerauerimus, hae series prodibunt:

$$-\frac{1}{2\pi} + \frac{\Phi}{\pi} - \frac{\Phi^2}{2\pi^2} + \frac{\Phi^3}{3\pi^3} - \frac{\Phi^4}{4\pi^4} + \frac{\Phi^5}{5\pi^5} - \frac{\Phi^6}{6\pi^6} + \frac{\Phi^7}{7\pi^7} - \text{etc.}$$

$$+\frac{\Phi}{2\pi} - \frac{\Phi^2}{4\pi^2} + \frac{\Phi^3}{6\pi^3} - \frac{\Phi^4}{8\pi^4} + \frac{\Phi^5}{10\pi^5} - \frac{\Phi^6}{12\pi^6} + \frac{\Phi^7}{14\pi^7} - \text{etc.}$$

§. 55. Mutatis igitur signis et reductis terminis ad formam simplicissimam imperrabimus hanc summationem:

$$\frac{1}{\pi} = \frac{1}{\pi} (1 - \frac{1}{2} + \frac{1}{2} - \frac{1}{3} + \frac{1}{3} - \frac{1}{4} + \frac{1}{4} - \frac{1}{5} + \frac{1}{5} - \text{etc.})$$

$$+\frac{1}{2\pi} (1 + \frac{1}{2} + \frac{1}{2} + \frac{1}{3} + \frac{1}{3} + \frac{1}{4} + \frac{1}{4} + \frac{1}{5} + \frac{1}{5} + \text{etc.})$$

Notum autem est esse

$$1 - \frac{1}{2} + \frac{1}{2} - \frac{1}{3} + \frac{1}{3} - \frac{1}{4} + \frac{1}{4} - \frac{1}{5} + \frac{1}{5} - \text{etc.} = \frac{\pi}{2}$$

$$1 + \frac{1}{2} + \frac{1}{2} + \frac{1}{3} + \frac{1}{3} + \frac{1}{4} + \frac{1}{4} + \frac{1}{5} + \frac{1}{5} + \text{etc.} = \frac{\pi^2}{6}$$